



文史爱好者福利 送您一份滨州传世地方志目录索引

侯玉杰



国有史,方有志;家有谱,人有传。古代,地方文化的集大成者主要是县志。后人了解一地的历史,基本来自于方志。滨州传世的方志是滨州精神文明的“金矿”。列表如下:

滨州市

《滨州志》,明朝万历,滨州知州艾梅主修,毛似徐纂修。
《滨州志》,清朝康熙,滨州知州杨容盛主修。
《武定府志》,清朝乾隆,武定府知府郝达色主修。
《武定府志》,清朝咸丰,武定府知府李熙龄主修。
《武定府全志》,2009年,惠民县武定府文化研究会编。
《滨州地区志》,1996年,滨州地区地方志办公室主任张春圃、副主任赵润来主编。
《滨州地区志》,2003年,滨州地区地方志办公室主任宋守松主编。

滨城区

《滨州志》,清朝咸丰,武定府知府李熙龄主修。
《滨州市志》,1993年,滨州市地方志办公室调研员吕宪章主编。
《滨州市滨城区志》,2012年,滨城区地方志办公室主任韩会英、张海娟,工作人员宋全梅主编。

沾化区

《沾化县志》,明朝万历,沾化县知县段展主修,沾化县进士丁懋逊纂修。
《沾化县志》,清朝光绪,沾化县知县联印主修,惠民县人张会一、沾化县举人耿朝仪纂修。
《沾化县志》,1935年,沾化县县长梁建章主修,牟平县人、举人、修志名家于清洋纂修。
《沾化县志》,1995年,沾化县地方志办公室主任刘荣昌主编。
《沾化县志》,2010年,沾化县地方志办公室主任李向升主编。



惠民县

《武定州志》,明朝嘉靖,武定州知州刘佃主修,刘继光纂修。
《武定州志》,明朝万历,武定州知州桑东阳主修,邢侗纂修。
《武定州志》,明朝崇祯,武定州知州王永积主修,刘嘉祯纂修。
《惠民县志》,清朝乾隆,惠民县知县倭什布主修。
《惠民县志》,清朝光绪,惠民县知县沈世铨主修。
《惠民县志补遗》,清朝光绪,惠民县知县柳堂主修。
《续修惠民县志》,惠民县县长王鸿绩、山东省民团第二路指挥兼惠民县县长赵仁泉主修,惠民县乡贤、曾任山东省政府委员代理主席兼农矿厅长阎容德发起并纂修。1936年,阎容德去世时,志稿已完成。
《惠民县志》,1997年,惠民县地方志办公室主任路公、副主任李洪喜主编。
《惠民县志》,2017年,惠民县地方志办公室主任田德贵、主任刘宝乾、主任左修和主编。

阳信县

《阳信县志》,明朝嘉靖,阳信县知县徐九皋主修。
《阳信县志》,清朝康熙,阳信县知县周度森主修。
《阳信县志》,清朝乾隆,阳信县知县王允森主修。
《阳信县志》,1926年,阳信县乡贤劳乃宣主持纂修,乡贤劳之常最终

完成并主持印刷事宜。
《阳信县志》,1995年,阳信县地方志办公室副主任范景淹主编。

无棣县

《海丰县志》,清朝康熙,海丰县知县胡公著主修,沾化县名流李星祥,海丰县乡贤、吏部左侍郎王清鉴定,海丰县乡贤张克家率子侄辈张元庆、张元醇纂修。
《无棣县志》,1924年,无棣县知事侯荫昌、熊化昌、孙玮等主修,无棣县乡贤张方焯纂修。
《无棣县志》,1994年,无棣县乡贤袁廷海、无棣县地方志办公室副主任孟繁生主编。
《无棣县志》,2010年,无棣县地方志办公室主任李同武主编。

博兴县

《博兴县志》,清朝康熙,博兴县知县万云主修,迟龙宾纂修。
《博兴县志》,清朝康熙,博兴知县李元伟主修,王昌学纂修。
《博兴县志》,清朝道光,博兴知县周王福主修,李同纂修。
《博兴县志》,1936年,博兴县县长张其丙主修,张元钧纂修。
《博兴县志》,1993年,博兴县地方志办公室主任戴延久、副主任高汉君主编。
《博兴县志》,2016年,博兴县地方志办公室主任吴瑞林、副主任牛万政、主任郑振清主编。

邹平市

《邹平县志》,清朝顺治,邹平县知县徐政主修,马骥、顾炎武纂修,这是一部得到社会普遍认可的佳志。
《邹平县志》,清朝康熙,邹平县知县程素期主修,程之芳等纂修。
《邹平县志》,清朝嘉庆,邹平县知县李琼林主修,邹平乡贤、地方志名家成瑾纂修。
《邹平县志》,1914年,邹平县知事栾钟珪主修,赵仁山纂修。
《邹平县志》,1992年,邹平县地方志办公室主任曲延庆主编。
《邹平县志》,2017年,邹平县地方志办公室主任马秀娟、赵承宏、赵玉群、王青山主编。

蒲台县

《蒲台县志》,明朝万历,蒲台县知县李时芳主修,王尔彦纂修。
《蒲台县志》,清朝康熙,蒲台县知县严曾业主修,李楠纂修。
《蒲台县志》,清朝乾隆,蒲台县知县严文典主修,任相纂修。
《蒲台县志》,清朝光绪,蒲台县知县张朝玮主修,叔叔梓纂修。

齐东县

《齐东县志》,明朝万历,齐东县知县刘希夔主修。
《齐东县志》,清朝康熙,齐东县知县余为霖主修。
《齐东县志》,1935年,齐东县县长梁中权主修,牟平人、修志名家于清洋纂修。

长山县

《长山县志》,清朝康熙,长山县知县陈宏祖主修,吴长策纂修。
《长山县志》,清朝康熙,长山县知县孙衍纂修。
《长山县志》,清朝嘉庆,长山县知县倪企望主修,钟延瑛、徐果行纂修。

执着门缝看历史。以毛泽东为代表的老一代革命家,爱好读书且博览群书,他们了解地方的主要史料就是地方志,由此也留下了许多佳话。古代行军打仗,军事学的必修课之一就是兵志地要,主要就是学习地方志。中华文明之所以是惟一保留完整,一脉相承,没有中断的文明,原因很多,中华文明深入基层、根基深厚是重要原因之一,其代表依然是地方志。

第六届淬剑诗歌奖揭晓

滨州9岁小诗人 王致柔荣获唯一金奖

滨州日报/滨州网讯(记者报道)11月14日,第六届淬剑诗歌奖获奖名单揭晓,21位小作者分获各类奖项,滨州9岁小诗人王致柔的诗歌获得本届淬剑诗歌奖全国唯一金奖。
在王致柔本次参赛的三件诗歌作品中,《回到地面》、《一路上》两首是她三岁写作的,《纳闷》是近期所写。
王致柔在投稿之后知道作品入围了,但是在网络投票阶段没太上心,结果只有十几票,王致柔和家人以为获奖是没大希望了。没想到评委投票阶段却逆袭了,成为了并列第一。然后评委们又开始了第二轮投票,最终获得金奖。

2016年时,王致柔出版了《朵朵五岁的诗集》,共收录了96首诗,“朵朵”是王致柔的乳名,2010年出生。王致柔的父亲是滨州市著名诗人王长征。朵朵3岁那年,偶尔冒出些有趣的“诗句”引起了王长征的重视,他把女儿说的“诗”原汁原味地记录下来,汇成诗集。他说,是对孩子成长的一种纪念,同时也是同更多家长的一种交流。

“我们作为父母在教育孩子方面有一份独特的心得。上天赋予孩子的天性是非常发达的,随着孩子的成长,既有一份收获又有一种蒙尘。蒙尘就是对万物的感知,对外物和内心第一次的接触,我们成年人就不敏感了,但可以说每一个孩子都是天生的诗人。”王长征说,“朵朵不断地有表现,我们知道这样的表现是非常好的,我们只是把这种天赐的礼物接住了。”在王长征看来,朵朵有诗歌方面的成长

是因为父母发现了这样的表现,并保留了起来,才会让孩子有源源不断的灵感。或者说有些人不认为孩子的这些表现是珍宝,就放弃了。甚至有些人会认为是非正常的语句,有可能把它压抑了,这样就成长性的和纯洁的想象、感知、善良、人性的部分给淹没了。

“她现在年龄大一些了,上学有知识了,但是作品没有假大空,而是直接对应自己的心灵,写出自己的感想。”王长征说。

据了解,淬剑诗歌奖创办于2014年,以“文本铸剑,理论淬火”为宗旨,是中国首个每年聚焦不同主题的诗歌奖,往届推出的多位诗人均已产生不同程度的影响。第六届淬剑诗歌奖比往届更彰显公益性,由北京易太传媒主办,自2019年4月15日起面向全球15周岁以下少年诗人征稿。

本届诗歌评选历时7个月时间,从1665名参评作者中评选出198名入围奖,最终评选出21名获奖作者,分别为金奖1名,银奖3名,铜奖6名,优秀奖10名,以及增设的特别奖1名。在终审第一轮投票中,王致柔与另一名小诗人票数并列第一。随后,评委在两名票数最高的小诗人中进行金奖评选,最终,王致柔以高票获得第一名,成为唯一的金奖获得者。

据资料显示,淬剑诗歌奖创办六年以来,第一届聚焦“80后”主题,第二届聚焦女诗人主题,第三届聚焦“90后”主题,第四届、第五届聚焦当下最前沿的过程诗主题,第六届则聚焦儿童诗歌。

附:朵朵的三首淬剑诗歌奖作品

《回到地面》

要是笑过了头
你就会飞到天上去
要想回到地面
你必须做一件伤心事

《一路上》

太阳快落山了
圆又圆红彤彤
把它抱下来
天就不黑了

《纳闷》

跳了三个小时舞
我们都长出翅膀
我们问老师
这样怎么出门呀
那就先把翅膀摘下来
挂在墙上吧
等下节课
跳天空舞时再长上



英勇的水兵

在护送陆军登陆时,登陆艇上的水兵们进行了极为英勇的战斗。他们的英勇事迹,得到了陆军的赞扬。

当登陆艇靠近一江山岛时,岛上蒋贼军的阻击十分激烈。某号艇一面加快速度向一江山岛猛进,一面以猛烈的火力向敌人还击。有几个敌人的暗堡已经被我军的火力压住了,但是敌人的侧堡还在猛烈开火。

登陆艇勇敢地前进着。有一颗子弹打在驾驶室的玻璃上,能

工柏文昌的脸上被崩了一脸碎玻璃。当登陆艇靠上滩头时,柏文昌从驾驶室走里出来,向水兵们喊道:“同志们,坚决完成任务!”

水兵们都英勇地用艇上的火器激烈地向岸上射去。陆军部队已经冲上了滩头,也在猛烈地向敌人射击。左炮台战士魏福根一连串地射击着,信号员沈志明也端起冲锋枪向敌人猛扫。经过激烈的战斗,他们终于完成了任务,掩护陆军胜利地冲上了敌人的艇礁。

胜利的红旗

在每一艘登陆艇上,水兵们都在英勇地战斗着。当信号员刘守读所在的这一艘登陆艇离登陆点只有十几公尺的时候,岸上蒋贼军的残余火力突然一齐猛射起来。水兵们也用猛烈的火力和敌人对射,战斗非常激烈。

忽然一颗炮弹打过来,驾驶室被打出了很多洞,周围窗上的玻璃被打得粉碎。副艇长沈振安的右腿和右手负了伤。他咬着牙把手上弹片拔出来,继续掌舵,并指挥着全艇水兵同敌人继续作战。信号员刘守读拿起了冲锋枪,向岸上右边的一个敌人火力点猛烈地扫射。这时,登陆艇已经接近登陆点,步兵战士们已经作好一切准备,马上就要跳上险峻的岩石冲向敌人。

忽然,一枚炮弹落在艇的驾驶室顶上,桅杆被打断了,鲜红的

五星国旗也被打落在海里。水兵们立即喊了起来:“旗杆炸断了!”这时,刘守读正退到驾驶室的左边换枪,一听到战友们的呼喊,连忙从驾驶室左侧跑到驾驶室的前面,从信号旗箱子里又拿出一面全新的国旗。副炮手杨贵元看见他取出了国旗,就立即去找来一根竹竿送给他。刘守读就举着一根竹竿送给他。刘守读就举着敌人的射击,把国旗紧系在竹竿上。

敌人的火力点终于被压制住了。登陆艇靠上了礁石,步兵战士们英勇地冲了上去。刘守读兴奋地高喊着:“同志们冲啊!我们来掩护你们!”水兵们继续用火力支援正在夺取滩头阵地的步兵战友。在登陆艇的上空,一面鲜艳的五星国旗在迎风飘扬,象征着步兵和水兵勇士们将要取得光辉的胜利。

